试论邓小平理论在国际共运中的地位

边鹏飞

(浙江大学 西溪校区法学院, 浙江 杭州 310028)

【摘 要】社会主义曲折发展丰富的历史经验的积累,使中国有了较为成熟的条件,能够从理论和实践上解决无 产阶级取得政权后如何建设社会主义这个重大的历史性课题。邓小平在对社会主义重新认识中,提出了社会主义本 质论、社会主义初级阶级论等一系列崭新的理论观点,形成了邓小平理论,这是我国区别于苏东国家改革的成功之道。 苏东剧变,国际共运陷人低潮,国际局势严峻复杂,邓小平审时度势,力挽狂澜,在人口最多的世界大国坚守住社会主 义阵地,使国际局势朝着有利于世界人民的方向发展。邓小平理论、改革开放和社会主义现代化建设在中国的成功, 预示着国际共运复兴和发展的曙光。

【关键词】邓小平;邓小平理论;国际共运;地位

【中图分类号】 A849.1; D18 【文献标识码】 A 【文章编号】 1008 - 942X(1999)04 - 0112 - 09

Comments on the Status of Deng's Theory in the

International Communist Movement

BIAN Pengfei

(Political Education Department, Zhejiang University, Hangzhou 310028, China)

Abstract: Accumulation of rich historical experience in the tortuous socialist development offers China more mature conditions to settle both in practice and theory the great historical task of how to develop socialism after obtaining power by the proletariat. In his reunderstanding of socialism, Deng Xiaoping put forward a series of new theories such as The Essence of Socialism and The Initial Stage of Socialism, and thus developed the Deng Xiaoping theory. The sudden changes in the Soviet Union and East Europe threw the international communist movement into a low ebb and intricate international situation. However, Deng adopted a wait-and-see attitude, saved the critical situation by sticking to socialism in the most populous country in the world and changing the situation to favor the people of the world. Deng's theory and success of reform and socialist modernization in China are the dawn of the re-rise and development in the international communist movement.

Key words: Deng Xiaoping; Deng's theory; international communist movement; status

国际共运在其经历的每个发展阶段,都出现过杰出的领袖人物。这些领袖人物以其理论和伟 业,引导、推动和影响着国际共运的发展,成为该时代的杰出代表和胜利旗帜。邓小平在成功地领 导中国改革开放和社会主义现代化建设的过程中,把马克思主义同当代中国实践和时代特征相结 合,创立了建设有中国特色的社会主义理论——邓小平理论。邓小平理论是毛泽东思想的继承和 发展,是马克思主义在中国发展的新阶段。邓小平无愧于前人,他的理论和伟业,将永载国际共运 的史册。

本文试对邓小平及邓小平理论在国际共运中的伟大作用和深远影响作些粗浅的探讨,以求教 于同行学者。

[收稿日期]1999-05-18

[作者简介]边鹏飞(1938-),男,浙江杭州人,浙江大学法学院教授,主要从事中国革命史、国际政治研究。

邓小平在和平与发展成为时代主题的历史条件下,在我国改革开放和社会主义现代化建设的 过程中,总结了我国和其他国家社会主义胜利和挫折的历史经验,突破了传统社会主义理论和模式 的束缚,开辟了建设有中国特色社会主义的新道路。从而,在理论和实践上开创了国际共运发展的 新局面。

二战后,欧亚一系列国家在共产党的领导下,先后取得了人民民主革命的胜利,并为革命向社 会主义转变创造了重要的政治前提。建设社会主义必需从本国的国情出发,没有也不可能有固定 的模式。当时,这些国家也是这样做的。季米特洛夫、铁托、哥穆尔卡、哥特瓦尔德等东欧共产党领 导人,根据东欧国家的历史传统、民族特点和在战争中形成的反法西斯民族统一战线,曾提出通过 人民民主模式走向社会主义。这是一条有别于苏联的、独特的社会主义道路。对东欧国家的这种 创举,斯大林起初是肯定和赞同的。社会主义道路的多样性,根据本国特点走向社会主义,使这些 国家,在1944-1947年间,在恢复发展生产和提高人民生活水平方面收到了明显的效果。

但是,随着冷战的开始,苏联加强了对东欧的控制。为了控制东欧,强行推行苏联模式,首先向 南斯拉夫发难,将其"革出教门",并在东欧各国清洗"铁托分子"。从此,社会主义的多样性受到批 判,一切与苏联不同的看法与做法都被视为离经叛道的异端邪说。一度生气勃勃的独特社会主义 道路的探索被扼杀了,并为尔后东欧一些国家的政治动乱埋下了祸根。

斯大林逝世后,出现了改革斯大林模式的契机。苏共领导人反对斯大林的个人迷信,纠正斯大 林的错误,可以视作改革斯大林模式的信号。以此为开端,苏联和东欧绝大多数国家进行过数次改 革。从 50 年代中至 80 年代末、90 年代初,这些国家的改革大体上经历了三个发展阶段。不可否 认,一些国家在改革的某个阶段或在某些领域取得过较大的成就。但是,由于改革的难度极大;有 些领导人囿于传统观念,不敢突破旧的模式框架,没有形成具有本国特色社会主义改革的基本理论 和基本政策;有的在改革的重大决策上有严重失误;尤其是东欧国家若越出苏联之"雷池",即遭横 加干涉,甚至重兵压境,如此等等。因而至 70 年代末 80 年代初,前两次改革浪潮,从总体上来看收 效不大,经济滑坡甚至停滞和负增长。然而,不改革,社会主义没有出路;改革,路子该怎么走? 这 些国家的党陷入了两难选择境地。

以上是以邓小平为核心的第二代中央领导集体在党的十一届三中全会上,作出改革开放重大 决策的重要国际背景。以邓小平为核心的第二代中央领导集体,把马克思主义同中国具体国情相 结合,独立自主地处理和解决中国的革命和建设问题,是我们党坚持的一贯原则。以毛泽东为核心 的第一代中央领导集体在建国后,对我国社会主义革命和建设的道路作过颇有成效的探索,但由于 以下的原因,没有能够突破斯大林模式,出现过严重的失误。

第一,由于历史的局限,我们党包括党的领袖人物对社会主义的认识,不是很清楚。

我们在马克思恩格斯和列宁的著作中,了解马克思主义经典作家对未来社会主义的设想,而这 些设想又是借助于苏联的现实社会制度,使它形象化、具体化的,实际上是把苏联的现行模式,作为 社会主义的"范本"。"苏联的今天,就是我们的明天"。而斯大林模式是当时特定的内外环境的产 物,又是同对马克思主义教条式的理解密切相关的。因此,尽管我们在社会主义改造的步骤、方法 和形式上有重大的创新,但这只是在斯大林构建的社会主义制度和体制的框架内的创新。或许可 把它概括为"小突破、大照搬"。当然这不是某个人的失误,而是历史的局限所使然。

第二,对国内、国际阶级斗争的形势作了错误的判断,逐步形成以"阶级斗争为纲"的基本路线

和方针,冲击并最终取代经济建设。

促使毛泽东改变"八大"路线的重要原因是中苏分歧的加深和论战的升级。为了防止苏联的情 景在我国重演,毛泽东毅然决定发动"文化大革命"。林彪、"四人帮"的破坏,更把毛泽东晚年的错 误推向极端,酿成全国性的灾难。

简要回顾这段历史,无非是为了说明以下几点:

第一,就毛泽东的本意来看,上述这一切是为了探索中国式的社会主义建设道路。但是,由于 对什么是社会主义没有完全搞清楚,积累的正反面历史经验还不多,还没有可能在社会主义条件 下,把马克思主义同时代的特征和中国的国情相结合这件事情做好。因此,我们纠正毛泽东晚年的 错误,是为了把他开始做的事情继承下去,尽力做好。

第二,同苏联、东欧国家相比,我国的改革起步要晚得多,因而可以借鉴他们成败得失的经验和 教训。这对后起改革国家来说是一个有利条件。苏东国家的改革最终没有成功,但他们在改革中 也提出过若干很有价值的创见。例如:匈牙利 1968 年提出"把集中计划管理与充分发挥市场体制 的积极作用有机结合起来",主张权力下放,扩大企业自主权,使企业成为自主经营、自负盈亏的经 济实体;卡达尔领导时期,一贯坚持既要反"左",又要反右的方针;1968年4月通过的捷共《行动纲 领》等文件,提出改革党政合一、以党代政的领导体制和行政命令式的领导方针,主张实行有计划的 市场经济;保共领导人日夫科夫在全民所有制的改革问题上,提出把所有权和经营权分开的观点, 主张在农村普遍建立"农工综合体";1977年勃列日涅夫时期制定的苏联新宪法就提出,党的活动 必须在宪法规定的范围内进行,等等,凡此种种,不一而足。这对我国正在进行的改革,具有启迪、 借鉴和参考价值。

第三,物极必反,否极泰来。20年"左"的错误,特别是十年动乱的浩劫,使我们不能再照旧模 式生活下去了。痛定思痛,人心思变,改革已经成为全党全国人民的共同心声。错误发展到了极 端,问题得以充分暴露;正反面经验的增多,通过深刻反思,重新认识社会主义就有了现实的可能。

以上分析说明,在中国,有了较为成熟的条件,能够解决无产阶级取得政权后如何建设社会主 义这个重大历史性课题。更值得庆幸的是,在当代世界中,只有中国形成了能够担当改革重任,以 邓小平为核心的坚强的、成熟的、团结的、有权威的中央领导集体。可见,改革开放和现代化建设在 中国的成功,邓小平理论的诞生,是历史和时代发展的必然。

邓小平理论的形成和发展已有大量论著作了精辟的阐述,无需赘述,本文仅就若干问题扼要谈 几点认识。

第一,邓小平对社会主义的重新认识和关于社会主义本质的论断。

什么是社会主义、怎样建设社会主义,是邓小平在领导改革开放和现代化建设中,不断提出和 反复思考的首要的基本的理论问题。综观我国和社会主义各国的历史,虽成绩不小,但不能说都是 成功的,有时错误曲折还很严重。社会主义在许多方面不尽如人意,甚至很不尽如人意。为什么会 出现这种情况?邓小平经过反复冷静的思考认为,这不能简单地归咎于党的领导人不想把社会主 义搞好,或者不尽责,不称职,而是有其更深层次的原因。若要总结经验教训,千条万条,最重要的 一条,正是他多次强调的,我们搞了几十年的社会主义,但对什么是社会主义,什么是马克思主义, 我们的认识不都是很清醒的,我们没有完全搞清楚。而这种不清醒、不清楚的情况,绝不仅限于某 个党或某些领导人,而是有其普遍性和全局性。它说明,社会主义从理论成为现实后,整个运动的

水平还不高,还不成熟,存在着很大的盲目性,尚未解决好在新的历史条件下,把科学社会主义基本 理论创造性地运用于各自的国家,找到符合本国国情的社会主义建设规律,从而,使社会主义理论 同实践的发展相同步达到一个新的水平。因此,邓小平认为,总结社会主义历史经验的立足点,不 应当纠缠历史细节,过多地追究领导者的个人责任,而是要真正搞清楚什么是社会主义,怎样建设 社会主义这个基本理论问题。只有这样的总结,才能对过去几十年社会主义历史的认识达到科学 水平;才能丢掉历史包袱,轻装前进,开创新局面;才能激发全党、全民解放思想,开拓创新,团结奋 讲,避免一些国家出现过的那种怨天尤人、否定过去、人心涣散的情况。我认为,这正是中国改革的 一个重要特色,也是改革起步虽晚但改革成效显著的重要原因。

"社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。" 这个理论概括,是邓小平对社会主义重新认识的重大理论成果,是把对社会主义认识提高到新的科 学水平的重要标志。

作为伟大的马克思主义战略家、政治家的邓小平作出上述论断,不是脱离更不是否定马克思主 义关于社会主义基本特征的论述,重新定义社会主义,而是在更深的层次上阐述社会主义之真谛。

早在改革开放初期,邓小平就指出:"讲社会主义,首先就要使生产力发展,这是最主要的。只 有这样,才能表明社会主义的优越性。社会主义经济政策对不对,归根到底要看生产力是否发展, 人民收入是否增加。这是压倒一切的标准。空讲社会主义不行,人民不相信。"[1]此后,他反复地从 不同的角度阐述这个观点。前文所引 1992 年的理论概括更精练、明确、完整地表达了他的这个思 想,言简意赅。其基本观点依然是他反复强调的两条:一是解放和发展生产力;二是生产发展的成 果归人民所有,最终达到共同富裕。抓住了这两条,就抓住了社会主义的根本,真正理解了社会主 义的真谛。

从上述分析不难看出,关于社会主义本质的论断首先是作为评判社会主义的标准提出来的。 凡是做到上述两条的,说明社会主义具有生机和活力,社会主义的优越性就能充分显示出来,人民 就拥护。这样的社会主义就是真的,是成功的;反之,这种社会主义可能是假的,至少是不成功的。 如若上述两条实现得不够理想、说明这种社会主义在某些方面有缺陷,需要纠正。

基于以上的认识,社会主义本质理论的提出,意义重大深远。首先,对传统社会主义的理论和 原则、制度和体制、路线和政策以及重大决策,都要根据是否有利于实现社会主义本质的要求,重新 认识,决定取舍或予以调整改革。其次,它是衡量正在进行的改革开放和现代化建设成败得失的最 高也是最终的评判标准,是指引我们沿着社会主义正确方向前进的锐利武器。

第二,社会主义初级阶段和社会主义基本经济制度的重新构建。

中国改革的重要特点,是在总结社会主义历史经验中,重新认识自己的国情,作出我国现在处 于并将长期处于社会主义初级阶段的科学判断。以初级阶段为根本依据,克服超越阶段的观念和 政策,重新制定党的路线、方针和政策。由于我们的路线、方针和政策,符合社会主义初级阶段这个 最大、最基本的国情,因而它具有科学性和稳定性;同时,它又伴随着实践的发展、经验的积累、认识 的深化,不断地开拓创新,丰富、发展和完善。同苏东国家相比,两者间存在着鲜明的差别。

我国的改革是全面改革(对外开放也是改革)。但改革的起步和突破是经济体制改革,至今经 济体制改革仍然是我国改革的重点。这符合生产关系一定要适应生产力发展要求的规律。以所有 制为核心的生产关系是促进或阻碍生产力发展最直接、最具有决定性的因素。

经济领域的改革,不仅仅是经济体制的改革,而且包括所有制结构的调整和变化,也就是基本 经济制度的改革。这是由于我国过去的所有制结构超越了社会主义初级阶段,主要是超越了生产 力发展水平,追求"一大二公",片面强调发展单一的全民所有制经济,轻视和削弱集体所有制经济, 排斥和取消个体所有制经济。这种单一公有制的基本经济制度,已经严重束缚了生产力的发展。

马克思指出:"无论哪一个社会形态,在它所能容纳的全部牛产力发挥出来以前,是决不会灭亡 的;而新的更高的生产关系,在它的物质存在条件在旧社会的胎胞里成熟以前,是决不会出现 的。"[2]马克思在这里说的是新旧社会制度的变革,这同我国的改革在性质上是完全不同的,但其基 本精神是适用的。

为了解放和发展生产力,十一届三中全会以来,逐步改变了单一公有制,形成了以公有制为主 体、多种经济成分并存和共同发展的所有制结构。党的"十五大"正式确立了社会主义公有制为主 体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度。

这个基本经济制度的确立,意味着个体的、私人的、外资的等等多种形式的非公有制经济,在我 国重新获得了合法生存权和发展权。这在一些人中产生了困惑和疑虑,有人甚至认为这是倒退。

我们说,这不是倒退,而是类似列宁在1921年从战时共产主义向新经济政策转变时所作的战 略退却或战略调整。

说它不是倒退,是由于我们坚持了社会主义公有制的主体地位,没有搞私有化。而多种公有制 经济的存在和发展,使我国的经济发展获得了更多的新的增长点。完全符合"三个有利于"的根本 标准。只有这样,才能在现阶段实现社会主义本质的客观要求。

说它是退却,是由于我国过去的所有制结构超前了,因而必须退回到社会主义初级阶段这个现 实的基地上来。

说它是战略性的退却,因为非公有制经济是我国社会主义初级阶段基本经济制度的组成部分, 必需长期坚持,而不是权宜之计。

可见,我国基本经济制度的重新构建,既坚持了社会主义方向,又充分调动和发挥了各种经济 成分的积极因素,有利于促进经济的全面发展和繁荣。

第三,社会主义社会的主要矛盾、根本任务与党和国家工作重点的转移。

马克思主义认为,生产力是社会发展的最根本的决定性因素。在人类历史上,任何一次新旧社 会的更替,其终极原因只能从生产力中去寻找,新的社会制度之所以取代和战胜旧的社会制度,归 根到底,是由于新制度能够解放和发展生产力。因此,生产力观点是马克思主义的基本观点,生产 力标准是判断社会制度先进和落后的根本标准。

社会主义革命的目的是为了解放生产力,发展生产力。邓小平反复强调,社会主义的优越性归 根到底要体现在它的生产力比资本主义发展得更快些、更高些,并且在发展生产力的基础上不断改 善人民的物质文化生活。社会主义要消灭贫穷,贫穷不是社会主义,更不是共产主义。发展生产力 不纯粹是经济问题,而是关系到社会主义国家兴衰、人心向背的头等大事,是最大的政治。因此,社 会主义的根本任务是发展生产力,在社会主义初级阶段,发展生产力的任务尤为突出,尤为重要。 经济建设应当成为党和国家的工作重点,必需居于党的政治路线的中心地位。

为了更深刻地理解社会主义的根本任务是发展生产力,结合我党和其他国家的历史,探讨一下 无产阶级夺取政权后,社会主义主要矛盾和工作重点的关系,不无益处。

在社会主义改造基本完成后,阶级斗争这个社会主要矛盾,已让位于另一个社会主要矛盾(在 我国,这个主要矛盾就是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾)。党和国家 的工作重点必需转移到经济建设上来,不转移就要犯极大的错误。现在需要进一步深人研究的问 题是:1. 若阶级矛盾和阶级斗争在整体上仍是社会的主要矛盾,能否在一定程度上或逐步实现工 作重点的转移;2. 对整个社会主义历史时期的社会主要矛盾作出错误的判断,必然会严重冲击、干 扰经济建设这个工作重点,这是确定无疑的,但是否必然会导致党的基本路线或总路线的改变。

以上两个问题,也许有人会认为怪得出奇。但我认为历史经验的积累已经提供了更丰富的素 材,有可能对此问题重新思考,深化认识。

列宁在十月革命后,曾4次提出转变党和国家的工作重点。最早的一次是1918年春。在《苏 维埃政权的当前任务》中,明确指出:"在任何社会主义革命中,当无产阶级夺取政权的任务解决以 后,随着剥夺剥夺者及镇压他们反抗的任务大体上和基本上解决,必然要把创造高于资本主义的社 会结构的根本任务提到首要地位,这个根本任务就是:提高劳动生产率。"[3]把提高劳动生产率的这 个"根本任务""提到首要地位",亦即把工作重点转到经济建设上来。由于外国武装入侵和国内战 争,使这次转变未能实现。1920年春和同年年底,由于战争的阶段性胜利出现和平时机,列宁又先 后两次提出转变工作重点。最后一次是 1921 年 3 月,制定了新经济政策,实现了工作重点的转变。

列宁提出的四次转变工作重点,时间都是在苏维埃俄国从资本主义向社会主义过渡的初期。 社会主义改造的任务远未完成,阶级斗争依然非常尖锐复杂。然而,列宁认为,社会主义根本任务 是发展生产力,只有生产发展了,才能吸引农民走上社会主义合作社的道路,只有创造出比资本主 义更高的劳动生产率,才能最终战胜资本主义。因此,他认为,只要没有外国入侵和敌对势力武装 叛乱,党和国家的工作重点就应该转移到经济建设上来。实践证明,列宁是正确的。

从我国情况来看,中华人民共和国成立到社会主义改造基本完成,是由资本主义向社会主义的 过渡时期。工人阶级和资产阶级的矛盾是国内的主要矛盾。1952年提出的党在过渡时期的总路 线,即"一化三改造"的总路线,尽管没有提出转变工作重点,但从1953年起,已开始了有计划的大 规模的经济建设。所以这条总路线是革命和建设并举的路线。1956年,党的"八大"一次会议,分 析了国内社会主要矛盾的转变,实现了工作重点的转移。后来,毛泽东尽管改变了对国内社会主要 矛盾的看法,但在一个不太短的时间内,对经济建设在党和国家工作中的重要地位,仍然保持着一 定的清醒认识。例如,1958年,党的"八大"二次会议,按照毛泽东的意见,错误地认为:无产阶级和 资产阶级、社会主义道路和资本主义道路的矛盾是我国社会的主要矛盾。又同样按照毛泽东的意 见,在这次会议上,制定了鼓足干劲,力争上游,多块好省地建设社会主义总路线。这条总路线尽管 存在着过分强调精神因素等缺陷,但确是一条以经济建设为中心的路线。1962年,在八届十中全 会上,毛泽东提出阶级斗争要"年年讲,月月讲,天天讲"。这时的毛泽东,已经非常突出地强调了阶 级斗争,但还没有把它作为党的基本路线确立起来。1963年9月,毛泽东指出:"如果不在今后几 十年内,争取彻底改变我国经济和技术远远落后于帝国主义国家的状态,挨打是不可避免的。"[4] 1964年12月,又指出:"我们必须打破常规,尽量采用先进技术,在一个不太长的历史时期内,把我 国建设成为一个社会主义的现代化的强国。"[5]也正为如此,"文革"以前的十年,扩大化的阶级斗争 已严重地干扰了经济建设,我们还是取得了巨大的成就。"以阶级斗争为纲",阶级斗争要"年年讲, 月月讲,天天讲",是在 1969 年 4 月,林彪在"九大"的报告中,才正式被确立为党在整个社会主义历 史阶段的基本路线。这才铸成全国性的大灾难。

从以上的回顾和分析可见,党和国家工作重点的转变,一般来说取决于社会主义主要矛盾的转 化,但这又不是绝对的。由于无产阶级夺得了政权而在政治上居于统治地位,掌握了阶级斗争和一 切工作的主动权;而社会主义的根本任务是解放和发展生产力。不管阶级矛盾是不是社会的主要 矛盾,阶级斗争都是为实现这个根本任务服务的。因此,只要党和国家的领导集体牢固确立生产力 观点是马克思主义的基本观点,社会主义的根本任务是解放和发展生产力,只要善于驾驭,就是处 在阶级矛盾是社会主要矛盾的时期,亦能把解放和发展生产力放在党和国家工作的首要地位;当阶 级矛盾已不再成为社会的主要矛盾,而领导人对此缺乏清醒的认识,作出阶级矛盾仍然是社会主要 矛盾的错误判断,只要没有放弃发展社会主义生产力这个总目标,没有坏人当道,也还不至于造成 过重的损失,并非没有可能较快地纠正。

以上三点是第一部分的延伸,旨在科学地认识历史经验,对比中国和苏东国家的差别,说明中 国的成功之道,从而突出邓小平在国际共运中的伟大历史功勋。

Ξ

邓小平在国际共运中的地位,是由他举世瞩目的光辉业绩历史地形成的。

80年代末、90年代初,国内国际发生的政治风波,是改革开放以来,我们党面临的一次严峻考 验,也是国际共运遭受的一次前所未有的大挫折。正是由于邓小平和其他老一辈革命家的掌舵,我 们党和国家顺利地渡过了这一历史难关。

邓小平认为,这场风波是由国际大气候和国内小气候决定的,是一定要来的。他胸有成竹,应 付自如。早在1989年初,他就告诫党的领导人,中国不允许乱,"压倒一切的是需要稳定"。"凡是 妨碍稳定的就要对付,不能让步,不能迁就",不要怕外国人骂[6]。这年9月,邓小平在一次谈话中 已预见到东欧、苏联的动乱是不可避免的。他说:"现在的问题不是苏联的旗帜倒不倒,苏联肯定要 乱",但这并不可怕。邓小平认为,"只要中国不垮,世界上就有五分之一的人口坚持社会主义。我 们对社会主义前途充满信心。"[7]"只要中国社会主义不倒,社会主义在世界将始终站得住。"[8]世界 社会主义必将从低谷走向复兴和发展。

在苏东剧变,国际共运陷人低潮的危难时刻,在人口最多的世界大国坚守住社会主义这块阵 地。邓小平和中国共产党对国际共运所作贡献的意义不可估量。

邓小平在回顾这场风波时指出:"如果没有改革开放的成果。'六·四'这个关我们闯不过","为 什么'六·四'以后我们的国家能够很稳定?就是因为我们搞了改革开放,促进了经济的发展,人民 生活得到了改善。"[9]如果联系本文第一部分内容,就不难理解,这是邓小平对这场政治风波所作的 极其深刻的总结。遍及社会主义各国的政治风波证明了这样一条颠扑不破的真理:不坚持改革开 放, 社会主义没有出路: 改革开放不坚持社会主义方向, 同样是死路一条。

基于对国际国内斗争的深刻认识,在国内风波平息后,邓小平一而再、再而三地反复强调,党的 十一届三中全会以来的路线、方针、政策不能变,必须长期坚持,党的"一个中心,两个基本点"的基 本路线要管一百年,动摇不得。不仅如此,他认为,开放要扩大,改革要深化,要迈开步子,大胆地 闯。1992年邓小平的南方谈话,深刻地回答了长期以来束缚人们思想的许多重大认识问题,排除 了"左"的和右的干扰,进一步解放人们的思想,把我国的改革开放和现代化建设推进到一个新的发 展阶段。

80年代末、90年代初我国面临的国际形势极为险恶。邓小平以伟大战略家的气魄,审时度势, 力挽狂澜,击退了西方敌对势力反共反华,制裁和孤立中国的迷梦,使国际局势朝着有利于中国,有 利于世界人民的方向发展。

邓小平认为,对国际垄断资本主义的制裁,干涉我国的内政,决不能屈服、退让,要坚持顶住。 "国家的主权、国家的安全要始终放在第一位。"[10]他认为,霸权主义,强权政治并不可怕。在险恶 的形势面前,最重要的是中国自己不能乱,要稳住脚跟,把国内的事情搞好。他说:"中国能不能顶 住霸权主义、强权政治的压力,坚持我们的社会主义制度,关键就看能不能争得较快的增长速度,实 现我们的发展战略。"[11]

对国际形势的估计,邓小平认为"不能看成一片漆黑","恶化到多么严重的地步"。应该看到, 和平与发展的时代主题没有变,世界各个不同国家存在着广泛的共同利益,世界大战打不起来。两 极格局结束,世界向多极化发展,各种深刻的矛盾正在暴露和发展。"我们可利用的矛盾存在着,对 我们有利的条件存在着,机遇存在着,问题是要善于把握。"[12]邓小平高瞻远瞩,对国际形势的科学 判断:镇静自若,驾驭矛盾扭转乾坤的政治家的智慧,为我国改革开放和现代化建设重新赢得了良 好的国际环境和周边环境。

邓小平认为,苏联、东欧国家他们怎么变,选择什么样的社会制度,要由他们自己决定。"别人 的事情我们管不了"[13]。但不管这些国家发生何种变化,我们都要同他们友好往来,发展双边和多 边关系。邓小平说:"不管苏联怎么变化,我们都要同它在和平共处五项原则的基础上从容地发展 关系,包括政治关系,不搞意识形态的争论。"[14]作为党的第一代中央领导集体重要成员的邓小平, 深深懂得发生在 50-60 年代的那场意识形态的大论战,既不利于国家关系的改善,也不利于国际 共运的团结和发展。基于这个教训,邓小平认为,不要随便批评、指责别人,说过头话,做过头事,更 不要批判这个主义、那个主义,重开意识形态的论战,我们决不当头。由于我们正确地执行了邓小 平的方针,在这些国家社会制度剧变和苏联解体的过程中,它们同我国的友好合作关系不仅没有中 断,反而有新的重大的发展。这样就团结和稳住了一大片,这是邓小平在对外战略上扭转全局的一 个大手笔。

对西方国家既要讲原则,又要讲策略,还要区别对待。对霸权主义、强权政治,邓小平认为,必 需坚决反对,中国也有能力抵抗他们的制裁。同时,我们又要从大局着眼,继续同他们打交道。邓 小平说:"尽管东欧、苏联出了问题,尽管西方七国制裁我们,我们坚持一个方针:同苏联继续打交 道,搞好关系;同美国继续打交道,搞好关系;同日本、欧洲也继续打交通,搞好关系。这一方针,一 天都没有动摇过。中国的度量是够大的,这点小风波吹不倒我们。"[15]对打破制裁,发展同他们的 关系,"我们并不着急,也不悲观,泰然处之。"[16]这是何等的气魄和胆略!

中美关系是当今世界影响全局的最重大的国家关系之一。美国既是我们回击的主要对象,又 是我们工作的重点对象。邓小平认为,结束严峻的中美关系要由美国采取主动,也只能由美国采取 主动。要中国来乞求,办不到。邓小平奉劝美国领导人,要"着眼于自身长远的战略利益,同时也要 尊重对方的利益,而不去计较历史的恩怨,不去计较社会制度和意识形态的差别,并且国家不分大 小强弱都相互尊重,平等相待。这样,什么问题都可以妥善解决"[17]。

在当今世界,中国的发展需要西方国家的支持,同样西方国家也离不开中国,在许多方面有求 于中国。中国是联合国安理会拥有否决权的常任理事国,是拥有核武器的大国。没有中国的参与, 任何一个重大国际问题都难以妥善解决。中国同美国等西方国家间有许多共同利益可以寻求,在 全球战略问题上有广泛的合作领域,何况中国拥有一个人口众多的巨大市场尚未充分开发。中美 关系、中欧关系、中日关系的发展前景广阔。

近年来,在世界向多极格局发展中,中国同各大国间建立的不对抗、不结盟、不针对第三国的各 种称谓不同的合作伙伴关系,正是党和政府坚持和发展邓小平对外战略的伟大成果。

邓小平的伟大功绩还表现在,在社会主义国家发展史上,第一次成功地完成了新老两代中央领 导集体的交接。

邓小平指出:"正确的政治路线要靠正确的组织路线来保证。"[18]因此,在他第三次复出后,高 度重视接班人的选拔和培养,提倡退休制,按干部"四化"标准,选拔德才兼备的年轻人进班子。他 认为,"党的基本路线要管一百年,要长治久安,就要靠这一条。真正关系到大局的是这个事"[19]。 他特别重视新一代中央领导集体的建立,要有一个好的政治局,特别是好的政治局常委会。他说, "最关紧要的是有一个团结的领导核心。这样保持五十年,六十年,社会主义中国将是不可战胜 的。"[20]邓小平和其他老一辈革命家经过全面考察,反复比较、精心选拔,形成了以江泽民为核心的 新的一代即第三代中央领导集体,顺利地完成了新老两代中央领导集体的成功交接。

邓小平意识到,"一个国家的命运建立在一两个人的声望上面,是很不健康的,是很危险的。不 出事没问题,一出事就不可收拾。"[21]他深谋远虑,主动退休,辞去军委主席这最后一个职务。一位 德高望重,深受全党、全民、全军衷心爱戴的伟大的领袖人物,健在时主动离职,这在国际共运史上 是罕见的。

以江泽民为核心的第三代中央领导集体卓有成效地工作,不负众望。现正领导全党和全国人 民,高举邓小平理论的伟大旗帜,把建设有中国特色社会主义事业全面推向21世纪。

历史经验证明:一位伟大人物在历史上的巨大作用,在其生前,往往不一定为人们所充分地认 识;一个重大的科学理论,在其创立时也许只是初显锋芒,随着时间的推移,必将愈来愈释放出它的 灿烂光辉。

可以设想,在邓小平理论的指引下,再经过半个世纪的艰苦奋斗,在约有16亿人口的大国达到 中等发达国家的水平,人民普遍富裕。当真正可以"理直气壮"地讲社会主义优越性的时候,世界将 是怎样的一种情景? 当然,许多事情还难以预测,但有一点是可以肯定的,世界的风向必将发生有 利于社会主义的巨大变化。是时,可能会有更多的有识之士,参照中国的经验,探索各自走向社会 主义的途径,展现出社会主义多样化、"条条道路通罗马"的前景。若能从这样一个历史高度来观察 问题,我们可以说:邓小平理论和社会主义在中国的胜利,预示着国际共运复兴和发展的曙光。

- [1]邓小平.邓小平文选(第二卷)[C]. 北京:人民出版社,1992.314.
- [2]马克思. 马克思恩格斯选集(第二卷)[C], 北京:人民出版社,1972.33.
- [3]列宁.列宁选集(第三卷)[C].北京:人民出版社,1960.490.
- [4][5]毛泽东,毛泽东著作选读(下册)[C].北京:人民出版社,1967.848,849.
- [6][7][8][9][10][11][12][13][14][15][16][17][18][19][20][21]邓小平、邓小平文选(第三卷)[C]. 北京:人民出版社, 1992.286,321,346,371,348,356,352,320,353,359,359,330,380,380,365,311.

[责任编辑 庄道鹤]